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Čeština jako cizí jazyk pro specifické účely

 
PRÄTERITUM 
 
 
Gehen Sie folgendermaßen vor, um das Präteritum zu bilden: 
 
1) vom Infinitiv eines Verbs ‐t wegnehmen und ‐l hinzufügen:  
So erhalten Sie das so genannte Partizip I: být > byl, dělat > dělal, 
pracovat > pracoval, studovat > studoval, rozumět > rozuměl, hledat > 
hledal, vědět > věděl, vidět > viděl. 
 
Achtung: Einige Verben (oft einsilbige Verben und Verben, die auf ‐nout 
enden) haben unregelmäßige Formen der Partizipien. Diese 
Unregelmäßigkeit besteht 
a) in der Verkürzung des Stammvokals, zum Beispiel být > byl, pít > pil, 
spát > spal, psát > psal  
b) in einer Änderung des Verbstamms, zum Beispiel číst > četl, chtít > 
chtěl, jíst > jedl, jít > šel (šla, šli), mít > měl, moct > mohl, umřít > umřel 
 
2) Merken Sie sich, dass das Partizip I unterschiedliche Formen für die 
Geschlechter und auch für die Pluralformen hat: 
Zum Beispiel das Verb tun: 
 

 
 
Die geschriebene 
Schriftsprache unterscheidet 
Pluralformen 

 dělali (männlich, belebt), dělaly (männlich unbelebt und weiblich) und 
dělala (sächlich). In der Umgangssprache wird meist nur die Form dělali 
verwendet. 
 
3) Verbinden Sie die Form des Partizips I mit der entsprechenden Form 
des Hilfsverbs být (siehe Tabelle). Beachten Sie, dass die 3. Person 
Singular und Plural kein Hilfsverb hat. 
 

Subjekt  Maskulinum  Femininum  Neutrum 

Já  dělal jsem  dělala jsem  dělalo jsem 

Ty  dělal jsi  dělala jsi  dělalo jsi 

On/ona/to  dělal  dělala  dělalo 

My  dělali jsme 

Vy  dělali jste 

Oni  dělali 
 

Singular 
maskulin  dělal  
feminin  dělala 
neutral  dělalo 

Plural    dělali 
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Siezen im Präteritum  
 
Wenn wir eine Person förmlich im Präteritum ansprechen, verwenden 
wir das Partizip I Singular entsprechend dem Geschlecht der Person, 
aber das Hilfsverb steht in der zweiten Person Plural (wie immer in der 
formellen Kommunikation): 
 
Pane Nový, byl jste doma? – verwenden wir, wenn wir Männer 
ansprechen. 
 
Paní Nová, byla jste doma? verwenden wir, wenn wir eine Frau 
ansprechen. 
 
Byli jste doma? verwenden wir, wenn wir mehrere Personen 
ansprechen. 
 
Verneinung im Präteritum 
 
Um eine verneinte Form zu bilden, fügen Sie die Verneinung ne ‐ zu 
einem Verb hinzu, zum Beispiel: 
Nepracovala jsem.  
Nebyl jsem tam.  
Nemluvil. 
 
Beachten Sie: Vergessen Sie die doppelte oder mehrfache Verneinung 
im Tschechischen nicht: Nikdy jsem nic nedělal.  
 
Frage im Präteritum 
 
Um eine Frage zu stellen, ändern Sie einfach Ihre Intonation: 
 
Byl jsi doma? – Ano./Ne.  
 
Co jsi dělal? – Pracoval jsem.  
 
Beachten Sie die kurze Antwort (ohne Hilfsverb): Koupil jsi chleba? – 
(Ano,) koupil.  
 
Reflexive Verben im Präteritum 
 
In der 2. Person Singular (in der Form ty) wird die Endung ‐s des 
Hilfsverbs mit dem Reflexivpronomen se oder si verbunden: 
díval + jsi + se = Díval ses na televizi?  
myla + jsi + si = Myla sis ruce? 

 


